

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Бачурина Артура Александровича «Механизмы регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства)

Актуальность темы исследования

В настоящее время правительство Донецкой Народной Республики осуществляет политику, рассчитанную на решение крупномасштабных экономических задач: сохранение и приумножение экономического потенциала, совершенствование межотраслевых и внутриотраслевых пропорций, создание оптимальной конкурентной среды, повышения народного благосостояния. Значительный вклад в решение данных задач может внести малое предпринимательство, которое обладает высоким производственным потенциалом, играет ключевую роль в увеличении занятости и повышении качества уровня жизни общества.

Несмотря на многочисленные научные исследования и практические рекомендации в области стимулирования развития малого предпринимательства, по-прежнему остаются нерешенными вопросы связанные с необходимостью создания долгосрочных источников экономического роста и преобразования структурно-технологического базиса экономики Донецкой Народной Республики на основе развития не просто малого бизнеса, а малого высокотехнологичного предпринимательства, осуществляющего воспроизводство инновационных продуктов (товаров, услуг) в расширяющихся масштабах. Поэтому диссертация Бачурина Артура Александровича, посвященная обобщению теоретических основ государственной поддержки малого предпринимательства и разработке

практических рекомендаций по реализации механизмов регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства, является актуальной. Применение механизмов регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства позволит ускорить процессы модернизации экономики Донецкой Народной Республики и уменьшить отрицательные последствия функционирования конкурентно-рыночного механизма.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, базируется на научных концепциях и подтверждена корректным теоретическим обоснованием разработок современных ученых по проблемам развития малого предпринимательства.

Определенные и сформулированные в работе цель, объект и предмет исследования соответствуют выбранной теме диссертации. В работе содержится достаточно подробный анализ и критическая оценка разных научных взглядов, статистических и нормативных источников информации.

Для достижения поставленной цели и решения поставленных задач автором использованы такие методы как: факторный – для всестороннего и подробного исследования объективных и субъективных факторов развития малого предпринимательства, количественном и качественном учёте множества детерминант социально-экономического развития, установления причинно-следственных связей между макроэкономическими трансформациями; логико-структурный – для идентификации заинтересованных в развитии предпринимательства сторон, выявления сильных и слабых аспектов разнопланового сотрудничества, построения иерархического порядка существующих и потенциальных проблем, выявление рисков и угроз реализации развития малого предпринимательства; графический – для построения графиков и диаграмм отражающих динамику развития малого

предпринимательства; компаративный – для выявления общих закономерностей развития малого предпринимательства в экономически развитых и развивающихся государствах, обоснования эволюционного подхода к анализу исторических корней формирования и развития малого предпринимательства.

Работа имеет четкую структуру, последовательное и логичное изложение материала, что соответствует требованиям к подготовке результатов исследования. В диссертации осуществлена постановка и решение важной научной задачи развития теоретических и практических положений, которые определяют направления совершенствования механизмов развития малого предпринимательства.

Предложения и рекомендации, разработанные в диссертационной работе, одобрены и внедрены в деятельность Министерства промышленности и торговли Донецкой Народной Республики, а также в деятельность Комитета Народного Совета по промышленности и торговле.

Предложения, приведенные в диссертации, прошли экспериментальную проверку и получили положительную оценку на 10 научно-практических конференциях. Результаты исследования нашли отражение в 22 научных трудах. В опубликованных работах соискателя полно отражена сущность полученных результатов выполненного исследования и их научная новизна. Учитывая это, апробацию результатов диссертационной работы следует считать достаточной.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Результаты исследования имеют научную значимость, которая заключается в совершенствовании механизмов регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства.

Изучение сущности структурных изменений в экономике на разных фазах экономического цикла привело к дополнению понятийно-

категориального аппарата экономической науки, в рамках которого предложено определение понятия «структурные трансформации малого предпринимательства» (стр. 16-17).

В работе представлены оригинальные научно-методические подходы к формированию и реализации механизмов регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства, в которых отражены основные этапы построения государственной политики структурно-технологического обновления экономики, а также формы, методы, инструменты и рычаги государственной поддержки развития малого высокотехнологичного предпринимательства (п.2.1, п.2.2).

Особый практический интерес представляет предложенный в работе научно-методический подход к оценке эффективности государственной политики регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства, включающий теоретические границы коэффициентов эффективности, их характеристику и экономическую интерпретацию (п.3.3).

Предложенный научно-методический подход к оценке структурных трансформаций малого предпринимательства позволяет выявить особенности количественных и качественных изменений в отраслевой структуре малого предпринимательства, а также оценить интенсивность структурных трансформаций малого предпринимательства в периоды изменения экономической активности (стр. 176-179).

Таким образом, научные положения и новизна, выводы и рекомендации диссертационной работы являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов, полученных диссертантом, определяется детальным анализом механизмов регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства.

Дискуссионные положения и замечания

Наряду с несомненными достоинствами диссертационная работа содержит ряд дискуссионных положений и отдельных замечаний:

1. В параграфе 3.3 автором осуществляется расчет эффективности государственного регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства по Российской Федерации. Соглашаясь в целом с подходом диссертанта, на наш взгляд, целесообразней было бы произвести расчет данного показателя по Донецкой Народной Республике.

2. Из содержания диссертационной работы недостаточно ясно различие понятий: «малый бизнес», «малое предпринимательство», «малое высокотехнологичное предпринимательство», «малый инновационный бизнес» и «малый наукоемкий бизнес».

3. При описании реализации механизмов регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства следовало бы более подробно рассмотреть вопросы взаимодействия предлагаемых механизмов.

4. На рисунке 3.1 отражена динамика показателя эффективности государственной политики регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства. На наш взгляд, целесообразно было бы объяснить, чем обусловлено столь резкое изменение коэффициента эффективности в 2015г. по сравнению со значениями данного показателя в 2010-2013 гг.

Приведенные в тексте отзыва замечания носят преимущественно дискуссионный характер и не влияют на обоснованность основных выводов и защищаемых положений представленной работы. Их следует рассматривать как рекомендации к дальнейшим исследованиям автора по избранному направлению.

Заключение

Диссертация Бачурина Артура Александровича на тему: «Механизмы регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства» является законченным научным исследованием, в котором представлен авторский подход к решению важных задач в разработке научно-

методических и практических рекомендаций по совершенствованию механизмов регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства.

Диссертация выполнена на актуальную тему, обобщает накопленный опыт организации и методики регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства. Оформление и содержание диссертации соответствует установленным требованиям. Опубликованные работы отражают содержание диссертационной работы. Структурное построение диссертационной работы Бачурина А.А. «Механизмы регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства» соответствует квалификационным признакам относительно подачи материала исследований, является последовательным и связанным единой целевой направленностью.

Стиль изложения материала исследования, выводов и рекомендаций соответствует требованиям научности и стилистической чистоты. Язык диссертации лаконичный, корректный и понятный. Методы, которые автор использует в процессе доказательства основных положений исследования, не вызывают сомнений.

Диссертационная работа Бачурина Артура Александровича на тему «Механизмы регулирования структурных трансформаций малого предпринимательства» представляет собой завершённое исследование, в котором получены новые научные положения, разработаны методические основы, обоснованы практические рекомендации по регулированию структурных трансформаций малого предпринимательства. По своей структуре, объёму и оформлению диссертация соответствует требованиям п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным

хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч. экономика предпринимательства).

Я, Рославцева Елена Александровна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

кандидат экономических наук,
Государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Донецкий национальный университет
экономики и торговли имени
Михаила Туган-Барановского»
доцент кафедры туризма



Е.А. Рославцева

Государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Донецкий национальный университет экономики
и торговли имени Михаила Туган-Барановского»
283050, г. Донецк
ул. Щорса, 31,
тел: +38(062) 337-41-57
e-mail: dissovet@donnuet.education
адрес сайта: <http://donnuet.education/>

